

點子農場。

■吳仁麟

中國不斷打壓台灣外交空間，除了在過去18年來促使我15個邦交國斷交，也無所不用其極的阻繞我們加入各國際組織。

剛結束不久的公投，針對「以台灣為名申請參加2020年東京奧運」的項目，共有1,140萬人投票，同意得票476萬，不同意得票577萬，公投結果否決了這提案。不久後，外交部公布「對外活動名稱原則」，將「中華民國」、「中華民國台灣」並列為優先名稱。

從這些事件看來，台灣外交工作要走出一條路，勢必要有創新的作法，各行各業也才能夠有更寬廣的舞台走

數位大使館 打破外交瓶頸

出去，讓台灣經濟有更多能量。

16個月之前，童振源被任命為駐泰代表，在這之前他從沒有在政府外交體系工作過。上任之後，他慢慢了解到為什麼台灣的外交在過去推動得那麼辛苦。除了外部壓力，更需要的是內部整合。他說，最大的挑戰不在台灣如何被打壓，而在於解決內部的問題。

他說，他剛上任的時候想推動創新，卻發現每個人都忙到喘不過氣來，根本沒有多餘的精力來多做些什麼。多年來，絕大部分台灣在全世界的駐外單位都差不多，每天要花許多人力在接送機，服務台灣來的官員和民代。而曼谷更慘，因為整個城市全天候塞車，所以童振源形容泰國代表處的

情況是：「代表處有75人，只有32人從台灣來，一半在接機，一半在堵車」。

他於是開始解決根本問題，向國內各部會單位溝通，減少同人接送機的時間，把省下來的精力用來處理外交事務。也許資源和人力有限，但是鎖定重點的做，也慢慢的做出了成績。

他把外交戰場搬到數位世界，用臉書和LINE這些免費工具來服務僑胞和國人，也對泰國民眾分享台灣的種種美好，像是在虛擬世界蓋了一座「數位大使館」。

童振源發現，把外交舞台搬到電腦和手機裡，空間一下子寬廣了起來，因為這裡一直是個開放的國度，實體世界裡的遊戲規則在這裡完全被改寫

。各種外交工作推動起來也更有效率，到目前為止，台灣的駐泰代表處已經推出了利用Line辦理「領務」、「急難救助」、「觀光」、「雙向投資」、「醫療交流」、「產業交流」、「人才交流」、「教育」等多項服務。

自從1975年台灣和泰國斷交之後，兩國之間的關係依然相當密切。台灣是泰國第五大進口市場和第19大出口市場，台灣廠商在泰國的投資更排名世界各國第三，兩國經貿交流頻繁。面對這樣的情況，童振源在推動他的「數位大使館」戰略時把握了兩個原則。

第一是掌握泰國產官學各界的需求，台灣各產業和學術水準高於泰國，

泰國自然會想要向台灣學習。

第二是針對兩方的需要來整合資源，在台灣遊說與整合各部會的資源，在泰國為台灣的產業界尋找更多的機會。

台灣在泰國有15萬僑胞，身為駐泰代表，童振源在僑胞心目中就是國家的大使。所以在辦公室內外，大家都叫他大使。在外交公務體系裡，派駐各國的代表也都被敬稱為大使，這也是對於自己國家的尊重。即使外交工作愈來愈艱難，愈來愈少國家承認我們，我們也不能看不起自己。

而泰國的「數位大使館」經驗，也許可以做為台灣外交工作再思考的一個起點。

(本專欄每周一刊登)

〈智慧經營〉

陳怡君

愛爾達電視執行長

把危機變商機

■葉子菁

台灣人熱中觀看運動賽事，今年俄羅斯世界盃足球賽熱潮更襲捲全台，愛爾達電視因轉播世足賽一炮而紅，不過第一天卻因為網路流量超過負荷，導致OTT轉播一度掛點，引起廣大用戶抱怨。然而，面對突來的危機，愛爾達執行長陳怡君快、狠、準的決策，加上全體同仁上下一心，將士用命，在最短的時間內解決危機的痛點、滿足觀眾爽點，順利在30小時內平息「世足收視卡卡」危機圓滿落幕。

當機立斷 解決痛點

今年6月14日晚間8點，世足賽事正如火如荼，愛爾達同仁回報網站無法順暢收看，當下陳怡君便立刻指示啟動應變機制，因應觀賞世足賽的流量。雖然啟動應變機制，然而超乎預期的流量還是讓愛爾達OTT網站難以招架，在跌跌撞撞中結束第一場賽事的轉播服務。

第一天賽後，愛爾達面對各界排山倒海的客訴，陳怡君便決定提供訂戶補償方案，平息老客戶的怒火，並思索後續的應變措施。第二天晚間，網站流量再度爆衝，此時，公司已發覺以愛爾達OTT網站現有

的資源已不足以提供付費用戶一個穩定的收視品質與環境。

於是愛爾達加大頻寬、取消認證機制，讓用戶可以盡快觀賞世足賽；之後，愛爾達開放用戶免登錄、免費觀賞世足賽，讓觀眾可以免費看世足賽，滿足觀眾的爽點，獲取觀眾對愛爾達的好感度。

在這一來一往之間的操作，才能降低危機的傷害。而總括來說，整個危機管理的決策考量需仰賴過往經驗輔佐思考（記取過往失敗的教訓）、要模擬突發狀況並隨時準備好備援方案，最後要能真正解決痛點跟滿足爽點。

最後，陳怡君以「當斷則斷」來總結此次的危機管理，她認為對於危機管理的決策必須快狠準，用自身最小的損失來換取全體的最大利益。愛爾達斷捨OTT的收入

，換取所有合作夥伴與觀眾的最大利益，才能讓事情圓滿落幕，否則愛爾達將會陷入「當斷不斷，反受其亂」的困境中，造成更大的損失。

從2016里約奧運的失利到2018俄

羅斯世足賽的再起，愛爾達先蹲後跳，在2018年靠著韓國平昌冬季奧運、俄羅斯世足賽、雅加達&巨港亞運及阿根廷布宜諾斯青年奧運，愛爾達締造經營佳績，為2018年畫下圓滿的句點。



愛爾達電視因轉播世足一炮而紅，圖為法國隊勇奪2018世界盃冠軍。

(歐新社)



經濟書坊

挖掘利潤四法則

■提姆·歐萊禮 (Tim O'Reilly)

科技快速發展，未來機會在哪裡？掌握四個法則，幫助你不被舊想法蒙蔽，早一步發現下一個誘人利潤。

用資料取代材料

經濟學家泰森 (Laura Tyson) 和史彭斯 (Michael Spence) 指出，過去幾十年來，全球化邏輯是製造業向成本最低的地方轉移。但現在，製造業供應鏈中以往屬於勞動密集型的環節，人力正被數位資本密集型技術取代。

數位技術使得製造業更靈活，在不增加額外成本下，實體製造轉向市場需求，而非受制於勞動需求，靠近市場意味著可提高效率。

建立網絡化市集平台

Google、Facebook、亞馬遜、YouTube、IG、百度、騰訊和蘋果，都是從演算法管理的網絡化市場平台中，獲取巨大力量。這些公司與20世紀的企業組織，已有根本上的差異。他們把用戶轉變成自己的「員工」，為他們的廣告業務創造內容，而這些平台也變成支持這些用戶（包括個人或小型企業）的商業生態系統。這種新的組織形態將會勝過舊的企業形態。

提供隨需服務

今天，一些提供隨需服務的企業，如進入交通運輸業的Lyft和Uber，或是飯店業的Airbnb，正為實體經濟帶來了全新模式。透過外包平台Upwork，點個按鍵就找到各種專業短期零工。

亞馬遜也是提供隨需服務的公司。它有愈來愈多的產品是當天就可送達。當亞馬遜的自動化倉儲能做到每個包裹的存取只需要一分鐘的人力，大部分工作是由複雜又巧妙的軟體和機器完成，對任何一家大型零售商來說，若不提供同樣的服務，幾乎很難與它競爭。

由演算法管理

演算法正在塑造新服務，以及我們的社會和人類的所見所聞。很多情況下，市場競爭是演算法的較勁，更是資料的競爭。最高端的演算法，當然是人工智能，現代世界的運作已愈來愈仰賴它。

Google（及後來的Facebook）借助演算法，將內容轉變成對顧客和廣告商有用的訊息，發展成為媒體巨擘。

如果沒有強大的演算法，Uber和Lyft就不可能調度人員、即時媒合司機和乘客、自動追蹤和計算每一次車資，或者由乘客對司機評分來控管品質。

最後，很重要的一點是，找到新方法來擴增員工能力，給他們新技能。在未來中有希望取得成功的公司，有個基本特質：它們會增強員工的能力，幫助員工獲得成功。

(本文摘自天下雜誌出版的《未來地圖》，天下雜誌出版)

〈市場觀察〉

搶攻對岸影視市場 打實力戰

■郭人杰

台灣影視圈近來喜事連連。

首先是由知名偶像劇推手、戲劇節目製作人賴聰筆和近年來作品推陳出新的導演馮凱，攜手合作的「幸福一家人」在北京衛視和優酷兩個通路網台聯播。而另一位橫跨綜藝和戲劇的資深製作人羅法平，則是推出由網路小說改編的都市青春愛情劇「大約是愛」，擠上了騰訊的大平台。

幸福一家人11月11日在北京衛視和優酷平台首播，收視率就突破1.07%，高居所有衛星頻道黃金檔電視劇的收視冠軍。北京衛視的聲勢過去一直不如湖南、江蘇、浙江、深圳等一線衛視；能有這樣的成績實在得之不易。

11月28日，穩居衛星頻道冠軍的幸福一家人，在北京衛視播出的收視率突破新高點，在全大陸包括央

視及衛視所有頻道中收視率達到1.26%，市占率高達7.08%。這樣的優異表現實屬難能可貴。而這個影視團隊，總製作人、導演、主要演員（李立群、邱澤）都是來自台灣。

「幸福一家人」中李立群詮釋的房爸爸，演技細膩深刻，帶給所有觀眾溫暖和感動。而今年入圍了金馬獎最佳男主角的邱澤，在總製作人賴聰筆的眼中，認為這應該是邱澤從影以來，哭戲最多的一部戲。昔日的偶像明星，洗練的演技也得到觀眾的高度認同。

說起製作人賴聰筆大家也許有些陌生，但是讀者們一定記得2011年由八大電視台自製、林依晨和陳柏霖主演的「我可能不會愛你」一劇。這部由徐譽庭編劇、瞿友寧執導的13集偶像劇，在第47屆金鐘獎，不僅是男女主角同時拿下視帝和視后；也席捲了最佳戲劇、最佳導演

和最佳編劇等大獎。幕後主要推手之一，就是長期在八大負責電視劇的副總經理賴聰筆。

賴聰筆推出的另一個成功作品就是「終極三國」系列；不僅捧紅了胡宇威、林伯彥等偶像歌手，更同時風靡兩岸。而這股歷久不退的風潮，也終於把賴聰筆吹向了大陸廣大的影視市場，在毅然決然離開經營許久的台灣後，締造了全大陸收視第一的佳績，更向大陸宣告台灣團隊實力猶在。

「大約是愛」的佳績也不遑多讓。從12月3日在騰訊首播以來，收視節節高升。才播出短短三天，收視就衝到所有網路劇的第二名，點擊率超過718萬次。

播出八天後，在上午10點的點擊率就衝高到1,265萬次，成為大陸所有網路劇的收視第一，超越熱播達40天之久的「將夜」一劇。到了晚上11點，點擊率竟然衝高到5,214

萬次。單日播出點擊率可以突破5,200萬次，可見觀眾追捧強度之大，真是讓人瞠目結舌。

「幸福一家人」和「大約是愛」兩部戲劇接連的成功達陣，再次證明了台灣戲劇製作的堅強實力，驗證台灣團隊不會有市場差異，完全能夠掌握大陸觀眾的心。台灣影視團隊是極為優秀的，缺的就是播出平台的支持、製作資金的挹注和廣大開闊的市場。

台灣的無線電視、衛星電視和近年來收視率即將突破200萬的MOD等新媒體平台，面對營業收入不斷下滑的窘境，有志難伸也欲振乏力。大家在日益乾涸的池塘中，搶著呼吸最後一口空氣，掙的似乎只剩下比誰的氣長？比哪個老闆的口袋深？這實在不是台灣觀眾之福。

台灣影視圈應該也可以幸福，只要看準了方向，機會一直在的！

(作者是資深媒體人)